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Revista politica.
Delegațiunea austriacă a atras în 

Zilele din urmă atențiunea generală. 
Lupta s’a purtat în comisiunea buge
tară a delegațiunei și după cum am 
vedut în „scirile ultime" din numerul 
trecut s’a terminat în defavorul gu
vernului central. • Acesta fiind prelu
diul unei scene ce trebuia a se juca 
definitiv în delegațiune, a avut numai 
însemnătatea, de a caracterisa situațiu
nea guvernului central. Acesta se vede 
că a înțeles pe deplin situațiunea cri
tică, în care l’a pus comisiunea buge
tară a delegațiunei austriace, căci după 
sforțările fără de resultat, cu deose
bire în ședința de duminecă, unde An
drâssy ș’au dus în foc totă elocența, 
a aflat de bine, a mijloci în plenul de
legațiunei amânarea desbaterei asupra 
creditului suplementar.

Telegrama din care aflăm, că amâ
narea este hotărîtă pe joi eventual pe 
vineri, ne spune și motivul: consiliarii 
coronei trebuie să desbată cesțiunea 
înainte de a se desbate în plen. Mai 
tărdiu se .va vede, dacă acesta este 
motivul pur și simplu sau dacă Gesti
unea votărei creditului suplementar 
învolvă și cesțiunea de cabinet. De
legațiunea austriăcă se pare a fi forte 
oposițională de astă dată. Din altă 
parte aflăm, că 25 de delegați, cu 
H e r b s t în frunte, sunt gata a pă
răsi delegațiunea, dacă cumva s’ar 
vota creditul suplementar.

Elementele oposițiunale se arată 
cu energie și în dieta ungurescă. E- 
nergia acesta află resunet și afară 
de dietă, pentrucă într’altă telegramă 
de alaltăeri cetim, că în Budapesta s’a 
oprit o adunare proiectată de stu
denți cu scop, de a demonstra pen
tru adresele oposițiunei.

Pe când se întâmpla aceste în ca-; 
pitală, Franc. Pulsky, deakistul de 
odinioră, într’un discurs-programă îna
intea alegătorilor sei în Szegedin, țlice, 
că bărbații de stat ai Ungariei nu mai
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Dincolo de Pojon trecem prin un 
tunel lung sub o aripă carpatină și 
ne aflăm pe Câmpul Marchei, în 
care Ungurii fură bătuți Ia an. 1260 
de Otokâr de Bohemia, er acesta în 
1278 si-a perdut corona și vieța în 
lupta cu Rudolf de Habsburg. Prin a- 
cest câmp curge rîul March, ce for
meză frontiera Ungariei. Acum mai 
trecem prin câteva comune nemțeșți, 
cari tote impun prin câmpurile lor 
lucrate cu o regularitate, ce o aflăm 

merită nici o încredere... Câștigarea 
provincielor slavice amenință naționa
litatea ungurescă și statul unguresc. 
Pulsky recomândă apropiarea Magia- 
rilor de Români. Discursul acesta me
rită atențiune.

Eri ave să se termine desbaterea 
generală a adresei.

Ședințele casei deputaților, țlice 
„P. N.“ se vor suspenda pe un timp, 
în timpul acesta se va preface guver
nul și atunci va desbate și delegațiu
nea austriacă proiectele privitore la 
bugetul ocupațiunei.

Min. preș. Tisza într’o cuvân
tare polemică a dat de nou năvală a- 
supra Rusiei. în privința tratărei Ru
siei din partea guvernului unguresc 
scrie un corespondent al farului ru
sesc „Golos" următorea picanterie: 
Tisza a rostit în parlament o cuvân
tare necuviinciosă și ostilă Rusiei. Fi
indcă aici sciu toți, că Tisa are obiceiu 
de a manevra cu câte o sabie copilă- 
rescă când vede, că oposițiunea îl stri- 
vesce Ia părete și că discursurile lui 
n’au nici o înfluință asupra guvernu
lui austriac, prin urmare nu sunt de 
nici o importanță politică — nu se 
plătesce a mai perde timpul cu astfel 
de cuvântări. înse din motivul, că sunt 
și politici de aceia, cari se folosesc de 
cuvintele ministrului spre a documenta 
nesuccesul misiunei lui Șuvaloff, va fi 
bine a face ore-care amintire de dis
cursul lui Tisza. Domnii de. care e 
vorba declară fățiș, că discursul lui 
Tisza este un respuns la propunerile 
lui Șuvaloff. Țin de datorință a spune, 
și garantez adeverul spuselor mele, că 
Tisza înainte de discursul seu a de
clarat la locul „competent," că el este 
silit a se pronunța ostil față cu Rusia 
pănă când nu vor fi dimise delegația - 
nile și pănă nu se va compune minis
teriul cel nou. Tisza s’a rugat a nu se 
da nici o însemnătate cuvintelor Iui 
ostile.

Un simptom ciudat este disolve
rea consiliului municipal din Triest. 
Causa causei acestui act nu ne este 

numai în modelele ilustrate, și viu 
impresionați de sirguința esemplară a 
economilor nemți, dupăce dela Pesta 
percurserăm 281 kilom., sosim în Vie
na la Gara de Nord.

La gară ne aștepta amicul no
stru 0. Dulceța revederii, împregiu- 
rarea, că amicul nostru și-a depus ri- 
gorosul tocma în țliua sosirei nostre, 
convenirea și facerea cunoștinței cu 
mai mulți tineri români, colegi de ai 
sei tote acestea potențiau mulțărnirea 
aflării nostre în Viena. — Știm cu 
toții, că nu ne place a călători în 
străinătate făr a fi însoțiți de cuno
scuti și de connaționali. Deși călă- 
toriul pote face cunoscința și cu stră
ini, internul seu remâne nemulțămit, 
decă nu pote petrece între compa- 
trioți. Românul numai între Români 
se pote simți fericit, cel puțin noi 
am esperiat acest adevăr la o cină 
românescă însemnată la locuința 
amicului nostru. Aci se adunară doi
sprezece compatrioți, studenți români, 
tineri de bună speranță în frunte cu 
un Mentor, anume cu venerabilul pă
rinte Sava Popoviciu, capelanul gr. or. 
al garnisonei Vienese și. care acum 

cunoscută. Consiliul municipal din 
Triest avea colorit italian, piarul „Ve- 
detie" într’un articul esplică pentru ce 
n’au putut împedecă Austria în 1877 tre
cerea Rușilor prin România. Ea spune 
că Rusia ar fi atacat pe Austria în 
Galiția, Italia în Tirolul italian și Ger
mania iar fi pus un corp de obser
vare la granița Galiției.

Trupele engleze înainteză în Afga
nistan. După o telegramă din London 
poporațiunea le primesce amical.

„Resboiul" de luni spune, că mi
nisteriul român este decis a demisiuna. 
Acelaș țliar spune sub „scirile nop- 
ței": că cabinetul Brătianu va gera 
afacerile pănă după întrunirea corpu
rilor legiuitore.

De însemnătate este și următorea 
scire: Un general rus, țlice tot „Res
boiul," a cercetat la direcția căilor fe
rate (din Bucuresci), dacă sunt atâtea 
vagone pentru a se face din Basa
rabia cătră Bucuresci în fie
care Zi patru transporturi de 
trupe.

în Rusia se recruteză din tote 
puterile.

Cabinetul englez a espedat sâm
băta trecută un curier special la Pe
tersburg cu o notă forte energică. 
Referințele între Anglia si Rusia sunt 
forte, critice. ...__ ____ ________

Diarele germane de astă nopte, 
cetim în „Telegr." din Bucuresci, ne
au adus cuprinsul ultimelor depeși pe 
care Savet-pașa le-a adresat principe
lui Lobanoff în cesțiunea fugarilor și 
aceea bulgară și care ne dau o idee 
despre încordarea, ce domnesce între 
Portă și Rusia. Ambele note, datate 
de Ia 6 și 7 Noemvre, sună astfel:

„Domnule ambasador! Din rapor
turile delegaților otomani pentru re- 
patriarea fugarilor, care au sosit la 
Portă, resultă că comisarii ruși au de
clarat, că reîntorcerea fugarilor maho
medani în patria lor trebue să se a- 
mâne pentru moment, de vreme ce 
orașele lor natale rsunt ocupate acum 
de Bulgari, cari au fugit acolo pe tim- 

funcționeză în Bosnia ca capelan cam- 
pestru. Era o plăcere, când cetiam 
de pe fața fiecăruia bucuria, ce o simța 
aflăndu-se în Viena la o mesă româ
nescă cu bucate naționale. Am avut 
un menu scurt, dar interesant: mă
măligă — pregătită din făină aflată 
cu mare greutate într’un magasin de 
specialități, — brânză mocănescă și 
vin de Apold — adus de noi de acasă, 
•— tocană și ceva aluate. Este ceva 
propriu, că în străinătate compatrioții 
se alipesc așa de iute șî făr nici o 
sfielă. Toți ne priveam ca membri 
unei familie și cina nostră a fost o 
cină de revedere în familie. Conver- 
sațiunea animată, amabilitatea părin
telui, toastelele parte seriose, parte 
glumețe, cântările naționale și scenele 
comice produse de tinerii noștri, ne-au 
încântat într’un mod nedescriptibil, 
și petrecerea nostră ’și ajunsese cul
mea, când dl. drnd de medicină G. 
Baiulescu luă în mână viora și esecutâ 
cu multă abilitate și cu mult senti
ment doine și alte piese românești.

Abia ne-am putut despărți tăr- 
Ziu după meZul nopții ducând cu noi 
cea mai dulce suvenire. — 

pul retragerii trupelor rusesci la A_ 
drianopole. Acestă măsură nu este nu 
mai în contraZicere cu ori-ce basă 
fundamentală a dreptului cetățenesc 
și cu înțelegerea esistândă dintre Ru
sia și portă, dar ar fi încă și o mă
sură cu totul nemorală, căci emigran
ții bulgari n’au nici un drept asupra 
acelor proprietăți. în consecință, Su
blima Portă rogă pe Escelenția Vds- 
tră să bine voiască a dispune, ca re- 
patriarea fugarilor să nu întimpine 
nici o pedecă."

Depeșa de la 7 Noemvre, despre 
insurecțiunea bulgară, sună astfel:

„Domnule ambasador! Este o deo
sebită datorie a mea, de a vă face cu
noscut despre activitatea unor bande 
bulgare în districtul Demotica, spre 
sud de Adrianopole. . Dintr’un raport 
sosît la sublima Portă, resultă că la 
20 și 21 Octomvre (st. v.) 4000 Bul
gari din Sufular au atacat cu mână 
armată satele musulmane Bașkilisa și 
lanviran, din citatul district. Bulgarii 
au luat cu ei tote vitele și productele, 
au maltratat femeile și copiii și au in
cendiat în fine ambele sate. Popula- 
țiunea creștină de prin împregiururi 
continuă, cu armele în mâni, a ame- 
rința populațiunea musulmană. De 
vreme ce citatele sate se află în apro
pierea teritoriului ocupat de trupele 
rusesci, apoi nu mâf încape"nici o în
doială, că bandele bulgare s’au format 
sub ochii administrațiunei rusesci, ast
fel încât ea devine responsabilă pen
tru acele fapte. Escelenția Vostră ne-a 
dat Zilele din urmă asigurarea, că gu
vernul rus este gata să înăbușescă ori 
ce rescola din apropierea armatei ru
sesci și că insurecțiunii nu i s’a dat 
nici un sprigin din partea rusască. 
Astfel fiind. împregiurările, este abso
lut trebuincios de a se cunosce ade
vărul. Sublima Portă propune Escel. 
Vostre să se începă o cercetare la ci
tatele localități precum și în terito- 
riele ocupate de trupele d-vostră și a 
pedepsi pe toți culpabilii, ori cât de 
sus ar fi ei puși. Acesta este singurul

Acum însă să ne ocupăm puțin 
și cu Viena.

Viena zace lângă Dunăre, pe un 
șes încungiurat de deluri frumose. Un 
canal lat și navigabil, brațul sudic al 
Dunării, o taiă în două părți neegale: 
în partea nordică, carea este mai 
mică și cuprinde numai cercul II, și 
în partea sudică, carea este cu mult 
mai mare și e tăiată de riulețul Vie
na. Orașul e împărțit în Zece cercuri, 
dintre cari cercul I sau cetatea in
ternă formeză centrul, iar celelalte se 
grupeză pe rând în giurul acestui 
centru.

Afară de aceste se mai țin de 
Viena 18 comune, care deși zac afară 
de zidurile esterne ale Vienii, sunt 
tot așa de împunătore ca și subur- 
biele proprie. Viena, inclusive comu
nele anecsate, numără peste 1,000,000, 
locuitori, dintre cari numai 14,000 
sânt Israeliți, pe când în Budapesta 
a patra parte din locuitori sunt Ji
dani. E lucru firesc, că cu cât sunt 
mai culți. și înteligenți locuitorii a 
unui oraș, cu atâta este mai mic nu
mărul Jidanilor.



mijloc de a înăbuși mișcarea și a îm- 
pedeca și alte cruzimi. “

Se scie deja, că Rusia n’a aderat 
la acestă cercetare și că Porta a în- 
ceput’o din propria șa inițiativă.

Din cartea roșie.
Espunerile, ce urmeză, cuprind u- 

nele piese, cu cari se începe a doua 
parte a cărții roșie și cari stau în 
nemijlocită legătură cu cestiunile ac
tuale. Mai târziu, în cât ne va îngă
dui spațiul, vom publica câteva bu
căți, cuprinzând partea istorică a căr
ții roșie.

Ministrul imperial de esterne 
ambasadorului Turciei în Viena.

Constantinopole 12 Dec. (st. n.) 1877.
Isvorul evenemintelor nefericite, cari 

bântuesc țara de un timp înc6ce, este în
deobște cunoscut

Regimul imperial are convingere a nu 
fi provocat resboiul, ce purtăm cu Rusia și 
a fi făcut în acelaș timp tot ce ar fi putut 
evita acest resboiu.

La îndemnul suveranului Dvdstre po
pulațiunile țerei au alergat pentru a ’și îm
plini simplu și eroicesce datorința lor, da
torința, de a apăra teritoriul amenințat; ele 
însă n’au amenințat și nu amenință pre ni
menea.

în deșert se caută motivele, ce ar putâ 
să aibă Rusia, spre a rectifica agresiunea sa.

De voesce ea, în favorul cutăror po
pulațiuni, cari formeză obiectul îngrigirei 
sale, a vedă creându-se, desvoltându-se re
forme și instituții menite a imbunătătf sâr
tea lor.

înalta Pârtă a corespuns acestei do. 
rințe declarând, a organisa sistemul seu ad
ministrativ și a duce în depliniie reforme 
folositâre și practice cu scop, de a împăca 
dorințele tuturor supușilor sei fără osebire 
de rasă și religiune.

Acâstă operă a reorganisărei guver
namentale și administrative are de basă con
stituția octroată de Maj est. Sa Sultanul.

Țara a primit cu plăcere și mulțumire 
acest decret constituțional, a cărui aplicare 
liberă de împedecări, este menită a produce 
tâte efectele ce în deșert se așteptau de la 
măsurile necomplete și de la reformele lip
site de sancțiune.

O reformă parțială, care ar avâ în 
privire numai cutări provincii cu escluderea 
celeilalte țări, ar implica mari neajunsuri. 
In adevăr, escepțiile și prerogativele, ce s’ar 
acorda cutăror provincii, ar avâ în ordinea 
administrativă ca corelativ neîncunjurabil, a 
pune in oposiție populațiile diverselor rase, 
cari trăiesc sub sceptrul Majest. Sale împ. 
Sultanului și atunci ele ar fi un premiu în- 
cuviințat revoluțiunei.

Dacă asupra aplicărei constituției nâs
tre și asupra reformelor promise în confe- 
rența din Constantinopole mai pâte. esistă

Istoria ne spune, că Romanii 
fundaseră deja în secuiul I castelul 
Vindobona, ce a esistat păn’ la invasi- 
unea Hunilor. Carol cel mare, frân- 
gend puterea Avarilor, întări din nou 
acest loc la 791, er mai tărZiu, prin 
învingerea lui Rudolf de Habsburg asu
pra lui Ottokar, Viena deveni în 1276 
reședința dinastiei Habsburgice. în 
1519 împăratul Maximilian I întră în 
legături familiare cu Wladislaw, regele 
Boemiei și Ungariei, și cu Sigmund, 
regele Poloniei. Astfel, prin căsăto- 
riele copiilor sei, câștiga pentru Au
stria : Boemia, Ungaria și Moravia și 
de aci provine cunoscutul motto:

„Bella gerant alii, tu felix Au
stria nube; Nam quo Marș aliis, dat 
tibi regn a Venus!"

Cetatea internă seu Viena vechiă 
are și astăzi strade strimte cu case 
vechi, înalte și urite. Deși în flecare 
stradă vedem palate și case noue, to- 
tuși, pănă ce nu se va termina re
gularea, lărgirea și reînnoirea acestor 
strade, — Viena vechiă nu se va pu
tea numi frumosă. Pănă la 1850 ce
tatea internă era încungiurată de ba- 
etidne, muri și șanțuri, er astăZi ve- j

vre-o îndoială, acâsta trebuie să dispară în 
fața declarațiunei formale și serbătoresci, ce 
am dat în privirea sincerității hotărîrilor 
nâstre.

Acâsta este o garanție, ce o dăm noi 
și despre care invităm Europa a lua act.

Adevărata și unica causă a pedecilor 
ce ar putâ întârzia silințele nâstre pe a- 
câsta cale, este manținerea stărei de resboiu.

Acesta situațiune este regretabilă nu 
numai din punctul de vedere al reformelor, 
ea este tot așa de sfricăciâsă pentru propă
șirea generală a țărei. Ea omâră agricultura 
și industria, ținând sub' stoguri cei mai des- 
toini muncitori, ea impune visteriei statului 
sarcini enorme și prepară. astfel pedeci ori 
cărei îmbunătățiri a stărei economice și fi
nanțelor țerei, în paguba mare a intereselor 
generale ale țerei și intereselor particulare 
a creditorilor statului.

Fiind că din espunerile precedente re- 
sultă, că cestiunea reformelor nu pâte servi 
de causă, atunci ce caUsă pâte esistă pen
tru continuarea resboiului?

Intențiunea de a face cuceriri Majest. 
Sa împeratul Alecsandru a negat’o publice 
de când cu începerea ostilităților. Onorul 
militar al marei țări, ce cârmuesce a remas 
intact în mijlocul diverselor șanse de res
boiu și ambele armate s’au acoperit cu glo
rie de o potrivă pe câmpul de bătălie. Pen
tru care scop să mai bântuie respectivele 
lor țări cu devastare și stricăciune?

Noi credem din contră, că a sosit mo
mentul, când ambele părți ar putâ primi 
pacea, fără a știrbi ceva din prestigiul lor, 
și când Europa ar putâ oferi servițiile sale 
în mod eficace.

Ce s’ă atinge de regimul imperial, el 
este gata a se ruga pentru aceste serviții, 
fără ca țara să fi ajuns la sfîrșitul resurse
lor sale. Nu este jertfă ce țâra nu și-ar 
impune pentru a manținâ indepedința și in- 
tregitatea patriei; însă este datorința regi
mului imperial, dacă se pâte, a pune sta
vilă unei mari vărsări de sânge.

în numele umanității ne adresăm cătră 
simțul de dreptate al marilor puteri și spe
răm, că ele favorisă pasul nostru.

Binevoiesce a ceti acâstă depeșă în- 
naintea dnului ministru de esterne si a ’i 
preda o copie de acelaș cuprins.

Corespondențe particulare
<l(e ^Telegrafului Român.“

Sebeș, în 22 Noemvre n. 1878 
(Adunarea generală a societă
ții pentru fond de teatru ro
mân ținută în 17 și 18 a lunei 
c. st. n. în Alba-Iulia). Urbea nos
tră e mai aprope de Alba-Iulia, o cale 
de o oră și jumetate, și nici nu e mi
rare dară, că la menționata adunare 
inteligența de la noi a fost represen
tată într’un numer demn. La început 
temeri me ocupau, ca pe lângă ne

dem în locul lor șepte bulevarde și 
cuaiul Francisc-Iosefin, cari laolaltă 
formeză un inel gigantic, dar irregu- 
lariu în giurul cetății interne, numit 
„Ring“.

Ringul este splendorea Vienei. 
Aci vedem palat lângă palat și case 
de forma palatelor, tote cu decora- 
țiuni bogate architectonice. Mai tote 
edificiele publice ale Vienei sunt lo- 
calisate pe Ring; deci decă conside
răm, ca aceste edificie publice carac- 
terisate prin frumseța decorațiunilor 
plastice și pictorești tote’s noue și 
esecutate în stil antic ori în stil de 
renascere, apoi că formarea Ringului 
s’a început abia de 15 ani și că cel 
mult în doi ani Ringul va fi complet, 
— vom înțelege ușor, că nici un oraș 
din Europa nu are un inel gigantic 
de bulevarde ășa de pompose precum 
are Viena. Bulevardele Ringului au 
o lățime de 57 m. și constau din câte 
doue trottoire, doue căli mărginașe 
pentru trăsuri, doue alee cu arbori 
frumoși — una pentru passanți și alta 
pentru călăreți, — și din o stradă me
diană largă cu doue linîi de tramway 
și cu spațiu separat pentru trăsuri.

credibila indiferință, de care e molep- 
sită inteligența nostră nu numai față 
de interesele nostre politice naționale 
fără chiar și de cele culturale, aduna
rea din cesțiune chiar și de atât de 
apropiatul Sebeș va fi reu cercetată. 
Dar când în 17 a lunei curinte la 10 
ore dimineță m’am înfățoșat și eu în 
biserica greco-orientală din oraș, în 
care s’a deschis și ținut adunarea, o 
bucuriă patriotică m’a cuprins, văȘind 
pe lângă mine ațâți concetățeni ro
mâni interesați de cause românesci 
naționale, și venind pe lângă aceștia 
un prea frumos cerc de inteligenți ro
mâni, coadunați deosebit din giur și și 
din părți mai îndepărtate.

După bineventarea ospeților prin 
dl comite suprem în pensiune, advo
catul Ioane Pipoș, și după o cuvân
tare frumosă și aplaudată a d-lui se- 
cretariu al societății redactorul losif 
Vulcan, adunarea se constitui, alegându- 
se de președinte adhoc dl advocat 
Ioane Pipoș, iară de notari dl Dr. 
Nicolau Olariu advocat în Sibiiu și 
dl advocat Rubin Patița. Nu pot ca 
aci să nu amintesc, între parentese, 
o împregiurare, care și pănă acum 
mai la tote adunările societății pen
tru fond de teatru român a eșit forte 
tare în desfavorul adunărilor și inte
resului societății. Și acesta e absența 
regulată a președintelui, vice-preșe- 
dintelui, casariului și afară singur de 
a secretariului, a tuturor celoralalți 
domni membri ai comitetului. înse 
sperăm, că în interesul și prosperarea 
societății acesta nu se va mai putea 
registra; pe lângă acesta mică aba
tere continuând raportul însemn, că 
după cetirea programei a acestei a- 
dunări, dl secretariu losif Vulcan 
a dat cetire raportului comitetului so
cietății despre lucruile acestuia de la 
ultima adunare încoce, care raport 
s’a transpus spre revederea comisiu
nei alegânde în causa acesta. Tot dl 
secretariu losif Vulcan a dat apoi ce
tire raportului casariului absent, care 
raport asemene s’a transpus comisiu
nei alegânde pentru . revederea aces
tui rațioținiu. După alegerea a acestor 
doue comisiuni amintite, precum și a 
unei a treia comisiune încredințată 
cu înscrierea membrilor noi și primi
rea contribuirilor, ședința primă s’a 
închis ficsându-se a doua ședință pe 
18 a lunei curinte înainte de ameȘi 
la 11 ore.

în a doua ședință afară de tele
gramele gratulătorie a atras deose
bita atențiune, referadele comisiunilor 
esmise în ședința de eri, din cari am 
aflat că averea întregului fond constă 
de presinte din 13,622 fl. 14 cr. din 
cari sunt elocați în bani gata la in
stitutul de credit Albina din Sibiiu

Voiu aminti pe scurt unele din 
cele mai imposante edificie publice 
ale Bulevardelor și ale stradelor annese.

Pe Șchotenring vedem Opera co
mică, direcțiunea poliției și Bursa, 
tote trei în stilul renascerii. Faciada 
principală a cestei din urmă are 
un portal minunat cu columne de mar
moră trientină albă-roșie și cu balu
strade de marmoră alburie, er pereții 
ei sunt decorați cu frise de teracotta. 
In dosul bursei zace oficiul telegrafic 
central.

Cele mai pompose bulevarde vor 
fi Franzensring și Burgring, cari de 
presente încă nu’s complete. Aci ve
dem jumetate terminate: Universita
tea nouă, teatrul nou al curții, casa 
nouă a sfatului — un palat colosal 
gotic, — și palatul nou al dietei în 
stil grecesc; — iar gata sunt palatul 
de justiție și museul Curții. Ceste din 
urmă sunt doue ziduri pompose în sti
lul renascerei, ce pe întreg frontispi
ciul au ca ornamente o mulțime de 
statue mari ridicate pe balustradele 
coperișului. Vis-a-vis de musee se 
află Porta Curții imperiale, în stil I

8433 fl. 12 cr.; mai departe că petl 
tru încasarea tacselor restante la 8Uma 
atât de considerabilă, ca și capital^ 
esistente menționat s’a decis, ca să 
înacționeze restanțerii și spre acest 
scop s’a votat o anticipațiune de 3qq 
fl. advocatului societății spre acoperi, 
rea espenselor timbrale; și încă că s\ 
înmulțit numărul membrilor societății 
cu 17 inși, cari toți au și solvit tacsa 
anuală de câte 5 fl. precum și că cu 
contribuiri de câte 1 și 2 fl. sau sub- 
scris 32 de inși.

Pe anul venitor la invitare făcu^ 
s’a decis a se ține adunarea în 20 Sep. 
tembre c. n. în Blaj.

Seim, dle redactor, că mai la tote 
adunările nostre românesci, partea lor 
socială e cea mai interesantă, și pen-' 
tru acea nu pot intrelăsa, ca pe scurt' 
să-mi completez raportul și în privința j 
acesta, cu atat mai tare, că deosebit 
în privința acesta Alba-Iulienii, în spe-! 
cial, comitetul arangiator (numele mem- 
brilor e cunoscut deja fiind publicat) 
merită totă lauda. 1

Primirea și încuartirarea ospeți- 
lor a fost frățescă. Banchetul arangiat 
a fost frumos și plăcut. Una însă, ce 
a trecut preste tote sperările a fost 
balul, ce s’a arangiat în 17 sera în sala 
mare de danț din chioșcul promanăZii • 
din oraș. Un astfel de bal, atât în pri- * 
vința mulțimei ne mai veZute a parti- 1 
cipanților, cât și în privința ordinei 
frumose și a decorării pompose a salei 
de danț, precum toți Ziceau, Alba-Iulia 
nu a mai văZut. Dar aceea ce a ridi
cat la gradul suprem interesantul în 
acesta cordială petrecere națională, au 
fost „Călușerii." într’adever de com
pătimit erau numai aceia, cari cu cel mai , 
mare nestemper așteptau pausa balu
lui, ca să veȘă aparând pe acești eroi 
ai Z^eb ȘÎ pentru mulțimea mare nici 
încăpere nu au mai avut în sală. A- 
plausele cele mai frenetice produseră 
acești 24 de călușeri chiar și numai 
prin înfățișarea lor cu mersul lui Mi- 
haiu eroul în încântătorul costum na
țional. Și când începură apoi „Călu- 
șeriul în șir" apoi „ Bătuta “ și în fine 
„Călușeriul în rond," toți din ei și 
deosebit vătavul dl Macaveiu Sa va 
din Cluj se păreau că sunt nu fii pă
mânteni, ci nesce nesdraveni fii de smei. 
Entusiasmul tuturor era nespus, pen
tru că astfel de „Călușeri" producân- 
du-se cu atâta succes puțini au mai 
veZut. Și mulțimile de buchete de flori 
aruncate de subtilele mâne a Român
celor precum și cele mai frenetice urări 
și aplause deplin le-au meritat.

, Mulțimea cetățenilor Șebișanitoți 
m au binecuvântat, că i-am persua
dat, ca să partecipe la acestă adunare 
și acest bal.

Cu cele mai scumpe și plăcute su- 

grecesc cu cinci pasage și douespre- 
Zece columne dorice; ea portă in- 
scripțiunea: „Justiția Regnorum Fun- 
damentum". Prin acestă portă in
trăm în piața esternă a castelului im
perial, unde vedem doue monumente 
imposante de bronz, doue statue de 
călăreți pe câte un piedestal înalt de 
piatră: Prințul Eugeniu de Savoya și 
Archiducele Carol cu stindardul în 
mană precum fusese la Aspern. în 
stânga intrăm într’un parc frumos: 
Grădina poporului, în care se află 
templul lui Theseus în stil grecesc. 
In acest templu se păstreză grandiosa 

de marmoră: „Theseus învinge 
Minotaurul", un cap de operă al ce
lebrului sculptor Cano va.
A Piața și grădina amintită sunt 
meungiurate cu grilage de fer aurit, 
— un gard imposant.

în fundul piaței descrise vedem 
reședința Habsburgilor, un comples de 
edeficii vechi din diferiți secii, ce se 
numește Castelul curții.

(Va urma).



veniri am părăsit Alba-Iulia, și toți 
concetățenii mei esclamară reîntorcân- 
du-ne cătră casă, că vom merge tot 
atât de mulți inși și la — Blaj.

Un Șebișan.

protocolele Congresului din 
Berlin.

Protocolul Nr. 20.
Ședința din 13 luliu 1878.

Erau presenți: Representanții din șe
dința trecută.

Ședința se deschide la 3 6re.
Președintele observă, că protocolul 18 

a fost distribuit, și că protocolul 19 va fi 
în mânile dlor plenipotențiari, în cursul di- 
lei. Cele doue protocole vor fi dară esami- 
nate de toți membrii înaltei Adunări. Dară 
fiiind că nu va mai fi posibil de a strînge 
tote iscăliturile pentru copiele definitive, 
principele de Bismarck propune, ca d-nii 
plenipotențiari, cari ar pleca înainte de a 
semna, să autorise pe Escelențiile Lor d-ni 
ambasadori, acreditați la Berlin, de a iscăli 
ultimele protocole în numele lor.

Acestă propunere este primită.
Președintele învitâ pe plenipotențiari 

să binevoiască a proceda la iscălitura trac
tatului.

Cornițele Andrassy pronunciă cuvintele 
următâre:

Domnilor !
„în momentul când silințele nâstre au 

de resultat o înțelegere generală, ne ar fi 
imposibil de a nu aduce omagie eminentului 
om de Stat, care a dirigiat lucrările nostre.

„El â avut neîncetat în vedere asigu
rarea și consolidarea păcei. El și-a dat 
tdte silințele spre a concilia divergențele și 
a pune cât se pdte mai repede capet nesi
guranței, ce apesa atât de greu asupra Eu
ropei.

„Mulțămită înțelepciune! neobositei e- 
nergii, cu cari președintele nostru a ocâr- 
muit lucrările nâstre, el a contribuit cu mult 
Ia grabnica reușită a operei de pacificațiune 
ce am întreprins în comun.

„Sunt dar sigur de a avâ simțimentul 
unanim al acestei înalte Adunări, propu- 
nându-ve, de a oferi Alteței Sale principe
lui de Bismarck gratitudinea nostră cea mai 
căldurdsă.

„în momentul de a ne despărți, cred 
că corespund încă mai bine sentimentelor 
înaltei Adunări, esprimend respectudsa n6s- 
tră recunoscință înaltei bune-voințe și gra- 
țidsei ospitalități, al căror object am fost 
noi din partea M. S. împeratorelui Germa
niei și augustei famili Imperiale."

Principele de Bismarck respunde:
„Cuvintele pronunciate de cornițele 

Andrassy în numele acestei înalte Adunări, 
m’au atins adânc. Mulțămese din inimă con
gresului, că a bine voit a se asocia la den
sele, și esprim t6tă recunoscința mea cole
gilor mei, pentru indulgența și bunele sim- 
Jiminte, ce mi-au arătat în tot timpul lucră
rilor nâstre. Spiritul de conciliațiune și de 
bună voință mutuală, de care au fost însu
flețiți toți plenipotențiarii, mi-au înlesnit o 
sarcină pe care, în starea sănătăței mele, 
abia speram a o pută aduce pănă la sfirșit. 
în acest moment, când Congresul, spre mul
țumirea guvernelor representate și a Eu
ropei întregi, ajunge la resultatul sperat verog 
să’mi păstrați o bună amintire; cât despre 
mine memorabila epocă, ce se termină în a- 
cest moment, ’mi va remâne nestersă din 
minte."

Congresul purcede Ia semnarea celor 
șepte esemplare ale tractatului.

Actul acesta fiind îndeplinit, președin
tele reia cuvântul în acești termini:

„Constat, că lucrările Congresului sânt 
terminate.

„Socotesc ca o ultimă datorie a pre
ședintelui, de a esprima mulțămirile Con
gresului acelora din plenipotențiari, cari au 
făcut parte din comisiuni, în special d-lui 
Desprez și principelui de Hohenlohe. Mul- 
țămesc asemenea în numele înaltei Adunări, 
secretariatului, pentru zelul ce a depus, și 
care a contribuit la înlesnirea lucrărilor 
Congresului. Asociez în espresiunea acestei 
recunoscințe pe funcționarii și oficierii, cari 

au luat parte la studiele speciale ale înaltei 
Adunări.

„Domnilor! în momentul de a ne des
părți, nu me tem a afirma că Congresul a 
bine meritat pentru Europa. Dacă ne-a fost 
peste putință de a realisa tâte aspirațiunile 
opiniunei publice, istoria, în tdte cașurile, 
va da dreptate intențiunilor ndstre, operei 
nâstre, și plenipotențiarii vor avâ consciința, 
de a fi înapoiat și asigurat, în limitele po
sibilului, pacea Europei așa de grav ame
nințată. Acest resultat nu va pute fi micșo
rat prin nici o critică pe care spiritul de 
partită o va pute inspira publicităței. Am 
firma speranță, că înțelegerea Europei cu a- 
jutorul lui Dumnezeu va remâne durabilă, 
și că relațiunile personale și cordiale, cari, 
în timpul lucrărilor ndstre s’au stabilit între 
noi, vor întări și consolida bunele raporturi 
dintre guvernele nâstre.

„Mulțămese încă odată colegilor mei 
de bunăvoința lor cătră mine, și conservând 
acâstă im presiune de înaltă gratitudine, ră
dic ultima ședință a Congresului."

Plenipotențiarii se despart Ia 5 6re. 
('Urmeză semnăturile plenipotențiarilor).

t Harion Muntean.
(După ,,Osten“).

Un brav oficier s’a înmormân
tat aci, un oficier care ș’a adus mor
tea din deșertele câmpuri de bătaie 
ale Bosniei. 11 a r i o n Muntean, un Ro
mân din Bucovina, a sângerat pentru 
eliberarea Slavilor de sub jugul tur
cesc, în togma ca și frații sei de din
colo de Carpați, cari alăturea cu Ru
sia ș’au versat nobilul sânge pentru 
emanciparea Bulgarilor. Să nu uite 
Slavii, că pentru denșii Românii au 
luptat cu credință, bărbăție și neînte- 
resare, și cu recunoscință să resplă- 
tescă Românilor, căci recunoscința este 
o virtute și în vieța poporelor. înmor
mântarea lui Harion Muntean s’a des
voltat în adever grandios. Colonia ro
mânescă de aci prin cei mai de frunte 
representanți ai sei învită pe totă ti
nerimea dela școlile înalte, care se și 
presentă spre a face cameradului ei 
ultimul onor. Un frate înfrânt de du
rere, el e profesor gimnasial în Su- 
ciava, urma trist cosciugului.

Harion Muntean, născut în 
Valea-sacă în Bucovina la 30 luniu 
1850, ca fiiu al preotului gr. or. Da- 
niil Muntean din Valea-sacă; la anul 
1862 întră în gimnasiul din Suciava 
și absolvă studiile la an. 1869/70 de- 
punend esamenul de maturitate. Cu 
o diligență deosebită studia în acel 
timp istoria și geografia, apoi limbele 
moderne (francesa și italiana), steno
grafia și musica, din cari studii tot
deuna și-a câștigat deosebita mulță
mire a învățătorilor sei. Totuși deo
camdată se hotărî a se dedica studii 
lor teologice.

îp an. 1874 absolvă studiile teo
logice la facultatea din Cernăuți cu 
succes strălucit. Pe lângă aceste cul
tivă mereu studiile sale de predilec- 
țiune gimnasiali. Din tinerețe avea o 
aplecare deosebită și cătră cariera mi
litară. După absolvarea studielor gim
nasiali întră ca voluntar în armată. 
Deocamdată insă nu putu satisface în
datoririlor sale, termină studiile teo
logice. Abia acum era să i se des
chidă calea pentru aplecările și stu
diile sale de predilecțiune. La anul 
1874 veni densul la Viena, se înscrise 
ca ascultătoriu ordinar la facultatea 
filosofică. Fără amânare se 'supuse 
îndatoririlor de voluntariu și după un 
an de servițiu dobândi rangul de oficier.

Totodată la universitate studia 
cu zel estraordinar limbele moderne 
și istoria, dar și afară de universitate, 
cu deosebire în reuniunile studenților, 
desvoltă o vie activitate prin care își 
câștigă o mulțime nenumărată de amici.

în timpul universitar coincid deo
sebite călătorii in străinătate, anume 
în Italia, idealul visurilor lui, unde a 
cercetat cetățile cele mai însemnate 
din Italia de sus și de jos și se urcă 

pe Vesuv. în Patrie petrecu de repe- 
țițe ori în deosebite părți din Aus
tria de sus și de jos (Ischl), apoi în 
Moravia, Silesia, Tirol, Ungaria de unde 
peste Serbia călători prin România, 
în a cărei capitală făcu cunoștință 
și . petrecu cu diferiți bărbați de 
sciință. Hsposiția universală din 1873 
a înfluințat mult asupra lui, căci de 
acî își făcu planul, să întreprindă o 
călătorie mai lungă în Francia și tot
odată să cerceteze esposiția univer
sală. Pregătirile spre acest scop erau 
făcute, când evenemintele din urmă 
îl chemară pe câmpul de resbel în 
Bosnia. Cu bucurie se supuse stra- 
pațelor nespuse a le acestei espedi- 
țiuni, după cum se vede acesta din 
tote corespondențele lui.

în 19 Septembre, divisiunea Ve- 
csey, la care aparținea reposatul (el 
a fost în al 41 regim, de infant., ba
ron Kellner) avea să opereze spre Sen- 
kovic. în 21 dimineță divisiunea dede 
preste inimic. Brigada Konig (regim. 
41 și 37) la încungiurarea inimicului 
a fost deosebit activă. Lupta începuse 
la 5’/2 Qre dimineță. Pe la 10’/2 ore 
reposatul, prin un glonț care stră
bătu prin partea de sus a piciorului 
stâng, prin pântece pănă în partea de 
sus a piciorului drept, fu greu rănit 
și dus la Seraievo. De acî fu transpor
tat la Viena și predat îngrigirei călu
gărițelor misericordiane, unde muri în 
16 1. c. la 3% dre dimineță în pre- 
senția fratelui său.

Ce privesce limbile, el scia per
fect românesce (ca limbă maternă), 
nemțesce, franțozesce, italienesce, en- 
glezesce și în parte rutenesce și pole- 
cesce. 0 mare sirguință a însuflețit pe 
acest nobil june, care a trebuit să se 
despartă de lume în florea vieții sale.

Varietăți.
* La serata dată duminecă de 

contele Festetics, la care a participat 
Archiducele losif și alte somități a 
fost și Escel. Sa Archieppul și Metro
politul Miron Romanul.

* (Adunarea generală a u- 
niversității săsesci) s’a deschis 
în 13/25 Noemvre prin vice-presiden- 
tul B e d e u s , fiind cornițele săsesc 
W ă c h t e r bolnav.

* (Representanța orașului 
Sibiiu) ține astățli o ședință, în care 
va discuta și statorî bugetul orașului 
pro 1879.

* (Postai.) în Tiotiș (comi
tatul Dobâcei) se va deschide cu 1 
Decemvre n. un oficiu postai, care se 
va ocupa cu transportarea de pachete 
pănă la 16 chilograme, cu asignațiuni 
pănă la 150 fl. și remburse pănă la 200 
fl. — Legătura acestui oficiu postai se 
va susține prin posta, ce comunică 
între Gherla și Tiotiș pe săptămână 
de patru ori. Raionul oficiului postai 
din Tiotiș va cuprinde comunele: Săn- 
Miclăuș, Buza, Bogiu, Bidin, Țentea, 
Apaț, Copru, Tiotiș, Tetiu, Bozieș, Ma
nie, Feldiora, lenciu, Matei, Moruț, 
Jimbpr, Noul, Uș, Verihaza, Vița.

* (Rosza Ș â n d o r mort.) Lui 
„Kozvelemeny" i se scrie din Gherla, 
că renumitul tâlhariu Rosza Șandor a 
murit în 22 1. c. în prinsorea de acolo.

*(StatisticaBucurescilor.) 
Numărul populațiunei din Bucuresci 
este 82,632 bărbați și 95,014 femei, 
la olaltă 177,646 suflete. 57,014 băr
bați și 22,383 femei știu scrie și ceti, 
ceialalți 98,245 sunt fără instrucțiune.

în Bucuresci sunt: 9,804 rentieri, 
7,983 funcționari, 7024 comercianți, 
2876 profesori 2145 preoți, 866 ad
vocați, 720 ingineri, 673 medici, 358 
musicanți, 199 guvernante, 194 moșe, 
151 farmaciști, 144 actori, 112 tipo
grafi, etc. etc. 12,651 persone sunt 
fără profesiune.

Negustorii se împart astfel; 1327 
cârcimari, 377 băcani, 240 croitori de 

dame și de bărbați, 212 ferari, 201 
măcelari, 184 precupeți, 150 cismari, 
138 bărbieri, 121 tâmplari, 102 pâ- 
nari, 100 brutari, 96 cafenele, 69 mar
chitani, 66 tinichigii, 66 lemnari și 
rotari, 65 pantofari, 60 curelari și șe
lari, 58 simigii, 52 birtași, 54 cofetari, 
51 cojocari etc.

* (Duelul lui Gambetta). 
piarele franceze ne spun, că Gambetta 
s’a bătut în duel cu Fourtou, fost mi
nistru de interne în cabinetul dela 16 
Maiu. Scenă, care a provocat duelul 
este următorea:

La 18 Novembre, se discuta în 
camera deputaților alegerea dlui de 
Fourtou. Raportul comisiunei cerea in
validarea.

D. de Fourtou veni la tribună, ca 
să protesteze în contra conclusiunilor 
raportului. Vorbi două ore întregi, în- 
cercându-se, țlice „Le Temps,“ a face 
o apologie violinte a politicei dela 16 
Maiu.

Pronunciă aceste cuvinte:
„împregiurările vor spune dacă 

omenii care au făcut pe 16 Maiu s’au. 
încelat voind să oprescă Francia pe 
povârnișul pe care a început a aluneca. 
Un însemnat discurs, pronunciat în
tr’un departament dela me^ă-^i, a- 
runcă însă ore-care lumină asupra si- 
tuațiunei. în acest discurs, se declară 
resbel tuturor Francezilor, cari nu 
sunt animați de o veche credință re
publicană."

D. Gambetta se sculă și răspunse 
cu o voce puternică.

— Domnule, este o minciună!
Stânga aplaudă.
Reproducem incidentul după da

rea de samă în estenso și oficială:
Voci la dreptă. — La ordine! 

La ordine!
Președintele. — D-le Gam

betta, ai întrebuințat o espresiune care 
nu trebuie întrebuințată în acestă Ca- 
mără, recunosce acestă singur și nu 
me îndoiesc că o vei retrage.

D. Gambetta. — Domnule pre
ședinte, sunt gata să retrag cuvântul 
după ce omul care este la tribună va 
reintra în adever. (Noui aplause 
la stânga).

Voci la dreptă. — Cum „omuP ? 
— La ordine!

D. Cuneo d’Ornano.—• Dicta- 
torele incapacității, care vorbesce ast
fel, ar trebui să s’ascunțlă sub pă
mânt!

D. Președinte. — Ve rog, dom
nilor, tăcere.

Un membru la dreptă. — 
Oratorii trebuie să fiă parlamentari.

Președintele. — Ori-cât de 
esactă și adevărată ar fi cugetarea es- 
primată, regulamentul cere, ca se fiă 
esprimată într’un mod parlamentar.

D. Gambetta. — Observarea 
d-tale, d-le președinte, este forte dreptă 
și convin, că n’am întrebuințat un cu
vânt parlamentar. • Dar când un om, 
care are pretențiunea de a fi un om 
de guvern, atribuie adversarilor sei 
politici ideia de a escita resbelul ci
vil și de a respinge pe toți câți nu 
împărtășesc credința lor politică, cred 
că am caracterisat cuvintele sale, ca 
un adeverat Frances. înse, pentru re
gulament, îmi retrag cuvântul. (A - 
plause pe băncile din stânga 
șidincentru).

* (Reforma penală în Ru
sia). Comisiunea întocmită pe lângă 
consiliul imperiului rusesc pentru re
forma sistemei penale, a făcut cuno
scut resultatele actuale ale lucrărilor 
sale.

Noua scară a pedepselor va cu
prinde : munca silnică care se va aplica 
mai rar decât în trecut.

Comisiunea crede, că munca sil
nică trebue să fie privită ca înlocuind 
pedepsă cu morte și trebue să s’aplice 
numai la criminalii dârji, pe care ar 
fi periculos de a-i mai lăsa să se în- 
torcă în sinul poporațiunii. Comisiu
nea restrângând sfera aplicării muncii



silnice crede, că ea trebue să devină 
în același timp mai aspră decât pănă 
acum, înfiinșăndu-se case de forță în 
care condamnații vor sta în tot tim
pul cât nu vor fi întrebuințați la mun
că; ei vor trăi în comun și sistema 
celulară va fi esclusă; lucrările se vor 
face afară de întăririle temniței.

Deportațiunea va fi desființată ca 
pedepsă ordinară. Comisiunea n’o lasă 
să mai esiste, decât ca pedepsă pen
tru ore-care crime speciale — dar 
nu-i mai atribue consecințele ce are 
acum pentru cei condamnați la pe
depsă.

După munca silnică vin pedep
sele corecționale, care vor înlocui în 
parte pedepsele criminale. Casa de 
corecțiune va fi mai aspră decât era; 
lucrările vor fi mai grele, comandanții, 
după ce vor lucra totă țLiua împre
ună, vor fi separați în timpul nopții.

Sistema celulară se va adopta 
pentru reclusiune în temnițe, dar supt 
o formă îndulcită: arestații vor avea 
voie să se preumble în curtea comună; 
biserica nu va mai fi despărțită cu 
bariere; se vor autorisa câte-va lu
crări de natură economică.

Cât pentru arestarea simplă, și 
ea va fi mai ușurată.

Pedepsele escepționale afară de 
deportațiune, vor fi pedepsă cu morte, 
reclusiunea în fortărețe și alungarea.

„Telegr."

PARTEA SCIENTIFICĂ 
și LITERARĂ.

Comptabilitatea agricultorului.
(Urmare.)

Comptabilitatea duplă vom înțe
lege-o mai bine, dacă ne închipuim, 
că agricultorul, care l’am luat mai sus 
de esemplu și i-am inventarisat ave
rea, își împărțesce astfel averea în
tre 10 feciori (conturi), încât la unul 
îi dă curtea și casa (contul edificiilor), 
la al doilea pământurile (contul câm
pului), la al treilea vacile cu lapte 
(contul vacilor cu lapte), la al patru
lea caii de muncă (contul cailor de 
muncă), la al cincilea oile de prăsilă 
(contul oilor de prăsilă), la al șesele 
uneltele și mașinile (contul mașinilor), 
la al șeptelea bucatele (contul bucate- 
ler), la al optulea nutrețul (contul nu
trețului), la al nouelea datorașii (con
tul datorașilor) și la al Zecelea bani 
gata (contul cassei). După ce agricul
torul a făcut acesta împărțelă, dă fie
cărui fecior (conto) doi saci (Debet și 
Credit) și le Șice: Iată aici averea mea, 
fie-care din voi să manipuleze cu par
tea sa și la sfârșitul anului să-mi știți 
da samă, care cât a câștigat și care 
cât a păgubit." Feciorii iau averea în 
samă și o pun in sacul de a dreptă 
(Debet) și încep activitatea lor. Fecio
rul întâiu (contul edificiilor) are lipsă 
să-și repareze casa. Pentru a pute face 
el acesta îi trebuesc bani, însă bani 
n’are, ci numai edificii. Se duce la fra
te-seu cu banii gata (contul cassei). Fe
ciorul cu banii gata (contul cassei) îi 
dă banii de lipsă feciorului cu curtea 
și cu casa (contul edificiilor), însă îl 
îndatoreză cu acesta sumă punendu-o 
în sacul stâng (Credit), iar feciorul cu 
casele (contul edificiilor) își repareză 
casele și urcă prețul casei sale, pu
nând în sacul drept (Debet) suma ce 
a primit’o dela frate-seu cu bani gata 
(contul cassei). Astfel în economie s’a 
făcut o schimbare de valoruri, contul 
edificiilor a urcat valorurile sale toc
mai cu atât, cu cât contul cassei a scă
zut pe ale sale.

Feciorul cu pământurile (contul 
câmpului) are mai multe trebuințe; el 
trebue să are, dar n’are cai, n’are u- 
nelte și n’are omeni; el se duce la fra
ții sei și ia caii de muncă (contul cai
lor de muncă) ia pluguri, grape etc. 
(contul mașinilor) și ia lucrători, cari 

îi plătesce frate-s&u cel cu bani gata 
(contul cassei), ia din magazin s&mență 
(contul bucatelor) și’și încarcă averea 
sa cu tote aceste lucruri: cu atâtea 
țlilc de lucru, cu caii (socotite după 
prețurile piaței în bani), cu un ecui- 
valent pentru folosirea mașinilor, cu 
banii gata, ce i-a plătit la lucrători și 
cu prețul semenței, tote aceste le pune 
în sacul stâng (Debet), fiindcă el la 
sfârșitul anului este datoriu a le da în- 
dărept. Iar frații lui, dela cari a îm
prumutat cele de lipsă, fie-care pen
tru sine îndatoreză cu aceleși sume pe 
feciorul cu pământurile (contul câm
pului) și le pun în sacul drept. Când 
sosesce timpul recoltei, feciorul cu 
câmpurile dă tote bucatele secerate 
fratelui seu cu bucatele (contul buca
telor) și acesta le vinde și banii îi pri
mesce feciorul cu bani gata (contul 
cassei). Și în chipul acesta merge cât 
îi anul: unul dă, altul primesce, și fîe- 
sce-care noteză nu numai când și cât 
a dat sau a primit, ci și cui a dat și 
dela cine a primit. La sfârșitul anului 
fie-care fecior (conto) își deșartă sacii 
(Debet și Credit) și agricultorul ia în 
samă dela fie-care dobânda sau paguba.

Comptabilitatea simplă se deose- 
besce de comptabilitatea duplă prin 
aceea, că comptabilitatea simplă no
teză o afacere numai pe un conto, 
pre când comptabilitatea duplă noteză 
fie-care afacere pe două conturi; un 
cont este totdeuna debitor, iar celalalt 
creditor. Unele esemple practice vor 
ilustra mai bine acest principiu. Agri
cultorul nostru vinde lapte și în 7 Iu
lie 1878 primesce 50 fl. pentru lapte. 
Contul cassei primesce banii, prin ur
mare el este debitor (va se Șică casa 
e datore a restitui cei 50 fl. primiți). 
Acum ne întrebăm, pentru ce am pri
mit banii ? Respunsul este, pentru lapte. 
Așa dară contul vacilor cu lapte este 
creditor (va se Șică, contul vacilor cu 
lapte a creditat contului cassei 50 fl.). 
Acesta schimbare de valoruri în eco
nomie o notăm în următoriul chip: 
luăm registrul cassei și scriem pe lă- 
turea stângă:

7 Iulie. Del a contul vacilor 
c u 1 a p t e.

pentru 7 hectolitre lapte vândute fl. 50.
La sfârșitul septgmânei agricul

torul plătesce .lucrătorii și cheltuesce 
fl. 34. Pentru de a pute nota acesta 
să întrebă, cine este datoriu a-mi res
punde acesta sumă? Contul lucrăto
rilor ; prin urmare acest conto este 
debitor. De unde am luat banii, ca 
să plătesc? Din cassă, prin urmare con
tul cassei este creditor. Ia deci regis
trul cassei și noteză pe lăturea dreptă 
(Credit).

7 Iulie. Contul lucrătorilor.
pentru 50 Șile de lucru . . . fl. 34.

La sfârșitul lunei agricultorul me- 
sură porțiunile de nutreț, care sunt 
destinate a fi consumate în decurs de 
o lună de vitele sale. O vacă cu lapte 
consumă pe Și: 25 p. iarbă, 12 p. fân, 
5 p. paie și 3 p. grăunțe sdrobite. Un 
cal de muncă consumă pe Și: 10 p. 
fen și 6 litre oves. Oile sunt la pă
șune. Prin urmare în 30 de Șile 10 
vaci consumă: 75 măji iarbă, 36 măji 
fân, 15 măji paie și 9 măji grăunțe 
sdrobite; iar 4 caiîu 30 Șile consumă: 
12 măji fân și 720 litre oves. Aceste 
cuantități de nutreț agricultorul le 
pune la disposițiunea îngrigitorilor de 
vite pentru un restimp de 30 Șile și 
afacerea trebue să o noteze în compta
bilitatea sa. Fiindcă afacerea acesta 
nu este o afacere de bani, registrul 
cassei remâne la o parte și el ia a mână 
Memorialul, acea carte, unde se noteză 
tote afacerile, ce nu se desfac în bani. 
Memorialul nu este foliat ca registrul 
cassei, adecă nu conține rubricile „De
bet" și „Credit" ci este numai paginat.

Va urma).

Sciri ultime.
Budapesta, 27 Noemvre ni (Te- 

legr. special al „Telegrafului Român"). 
AstăȘi s’a votat asupra adresei. Gu
vernul a învins cu voturi 22, din cari 
5 a miniștrilor, 3 a secretarilor de 
stat, 7 a Românilor: R a ț, Șerb, M i- 
hali, Jur ca, Mi s sici u, Roman și 
A. Pap. Croații, doue terțialități, au 
votat contra, una terțialitate absenți. 
1. Șerb pro, iar cei 3. cu adresa se
parată absenți. Io an o vi ciu, Cosma 
și Pop contra; Strevoiu șiDoda 
absenți, Slovacii toți pro; Sașii îm- 
părțiți.

(După „8. d. T. B.“)

Budapesta, 27 Noemvre n. Majo
ritatea casei deputaților a votat a- 
dresa cu 202 contra 80 voturi. (A se 
vede tel. spec. de mai sus. Red. „Tel. 
Rom.")

Bucuresci, 27 Noemvre n. Prin
cipele a accentuat, la deschiderea ca
merelor: restaurarea legăturilor diplo
matice oficiale cu tote puterile. în 
parte atârnă dela camere prin delătu- 
rarea principiului de neegalitate poli
tică din causă confesională.

Berlin, 27 Noemvre n. Un au
tograf imp eră tesc îndreptat cătră 
casa deputaților mulțămesce pentru 
participare. împeratul Șice: are de 
gând în scurt a se întorce la chiăma- 
rea sa de principe.

Consemnare
despre contribuirile generose făcute în favâ
rea luptătorilor vulnerați, a veduvelor și or
fanilor căluți în luptă și a celor ce a re
mas fără sprijin în urma conchiemărei la 

arme a reservistilor. *)
Din Vulcan: Nicolae Rădoiu paroch 

50 cr.. Dumitru Safrancură 30 cr., Ioane 
Rădoiu înveț. 30 cr., George Calburean 30 
cr., Bucur Fuscan 10 cr., ved. Flârea Tatar 
20 cr., Nistor Preda 10 cr., George Șincan 
10 cr., Alecsandru Feldiorean 10 cr., Nico
lae Vlădărean 20 cr., ved. Maria Silea 10 
cr., ved. Susana Șiuș 10 cr., loan Săcelean 
15 cr., George Constandin 5 cr., Niculae 
Zogoe 6 cr., loan Muntean 10 cr., Vasilie 
I. Calburean 7 cr., ved. Anna Resnovean 5 
cr., George Bunea 10 cr., George Tatar 10 
cr., Nistor Calburean 5 cr., George Muntean 
sen.20cr., Vasilie Ivan 10 cr., George Preda 
5 cr., George Necșu sen. 10 cr., George 
Necșu jun. 10 cr., Niculae loan 10 cr., Radu 
Vasiu 5 cr., loan Zintea jurat 10 cr., Ge
orge Rusu jun. 4 cr., loan Duțu 5 cr., Ge
orge Clinciu Marcu 12 cr., George Muntean 
jun. 10 cr., loan Păunei 10 cr., ved. Anna 
I. Clinciu 10 cr., Niculae Pervu 8 cr., loan 
Resnovean 10 cr., George Clinciu jun. 10 
cr., George Clinciu sen. 10 cr., George Gri- 
dian jun. 10 cr., ved. Maria I. Resnovan 10 
cr., loan Mateiu 5 cr., George Gridian sen. 
5 cr., din Codlea Lupascu Ichimescu 50 
cr., Vasilie Calburean 10 cr., I. I. Resno
vean 15 cr., ved. Maria G. Resnovan 5 cr., 
Niculae Calburean 20 cr., George Resnovan 
6 cr. — Suma 6 fl. 12 cr.

*j Colectele de mai sus, după cum arată con
semnarea în original sau făcut de domnul: Nicolae 
R ă d o i u.

Bursa de Viena
din 27 Novembre n. 1878.

Metalicele 5«|0....................................................61 20
împrumutul nap 5°|0 (argint) . . . . . 62 25
împrumutul de stat din 1860 .................... 116 55
Acțiuni de bancă .... .... 793 _
Acțiuni de credit....................................... 228 _
London..................... .........................• . 112 65
Ar&int..........................  100 —
Galbi“ ................................... ..... . . . 5 57
Napoleon d’aur (poli) .............................. 9 34'|
Valuta nduă imperială germână .... 57 6o

Economic.
Budapesta, 23 Noemvrie n. Septe- 

mâna trecută a fost și ea bogată în povâie 
abundante, mai ales în sudul țerei unde 
riul Save a părăsit albia sa inundând câm
piile din împrejurime. Tisa amenință și ea 
a cășuna inundări. Aceiași se pote Șice 
despre Dunăre. Pământul este încărcat cu 
apă preste mesură și este de temut, că inun
dările vor lua dimensiuni înspăimânrătâre, 
afară dacă timpul nu se va schimba în mod 
radical. Semănăturile nu mai lasă nimica de 
dorit. înghețurile ar schimba situațiunea spre 
bine, împedecând inundările mai departe.

Termometrul variază de la2 pănă la 
9° R. Comunicația pe uscat este împedecatj 
cu deseverșire.

Grâu s’a adus mult și a avut buaj 
trecere. Circulația totală 120,000 măji m 
în termine pro priinevară fl. 8.78.

Secara dă înapoi în privința prețul^ 
anume fl. 5.40—6 pro m. m.

Orzul fl. 5.40—5.75. •
O v e s u 1 ca mainainte, fl. 5.30—5.5q

Cucuruz calitate mijlocie, fl. 5.15-, 
5.30; marfă nâuă fl. 4—4.20.

Păstăiâsele s’au vândut cu prețu. 
rile de mai înainte anume: Fasole albă 
fl. 8—8.50, mazăre fl. 9—10, linte fl. 
9 — 10, mălaiu fl. 9, mohor fl. 6, mă- 
zeriche fl. 5.50. (T6te pro majă met.).

Porcii au scăȘut în preț din caua» 
povâielor cum și a comerciului lâncezit dij । 
Viena. Notăm: Porci ung. grei cr. 42—43'I 
ușori cr. 43—46, șerb. cr. 41, rom. a cr. ! 
40—42 pro chilo greutate netto. S’au adus | 
din Ungaria de sud 7800, din Ardei 40 
din Serbia 1090, din România 1750, pe ca- 
lea ferată ung. de nord 2730, cu totul 13,410 
porci, cu cei remași 59,670 porci.

Unso rea n’a aflat de cât un mic nu 
mer de cumperători și astfel prețul a mers 
cam scăȘând. Marfă promtă cu vas cu tot 
fl. 53.50—54, pro Decemvrie fl. 50.

Seu de luminări fl. 45.75—46.50. i
Cartofii au sporit in preț, cu fl 

1.40—1.50.
Peile de 6ie germâne fl. 2.20—2.80 

pro părechie, ardelenesci fl. 120—135 pro 
102 bucăți.
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CONCURS.

Devenind vacant postul de notariu ș 
comunal pentru comuna Apoldul în- ■ 
ferior ca comună mare se escrie con- j 
curs pănă în 21 Decemvre 1878. — ।

Cu acest post sunt împreunate • 
un sălariu anual de 400 fl. v. a. 2 
org. met. de lemne și tacsele, care 
sau statorit deja prin corpul repre- 
sentat pentru contracte și alte scri
sori private. —

Doritorii de a concura la acest 
post au a documenta pre lângă cuali
ficațiunea prescrisă în §. 75 art. de 
lege XVIII din anul 1871 că sciu tote 
trei limbi a patriei, — însă cu aface
rile dinăuntru e deobligat notariul în ; 
limba română a se servi. —

Petițiunile timbrate și preveȘute 
cu documentele referitore la receru- 
tele amintite a se îndrepta pănă la 
Șiua prefiptă la subscrisa pretură.

Mercurea în 22 ‘Noemvre 1878.
De la pretura cercului.

Anunciu pentru domni!
Am onore a aduce la cunoscință 

onoratului public civil și militar că 
am deschis un

Salon de ras
în localitățile fostului stabiliment al 
domnului S che m b e r a, pre care’l con
duc în personă.

Sperând că am totă încrederea în ( 
onoratul public, în decursul pracsei 
mele de 10 ani câștigate la D. Schon- 
vetter, me rog cu tot respectul de 
frecuentare. Promit onoraților domni 
mușterii servițiul ce. mai prompt.

cu tot respectul

Nika.
r„ . Piața mică Nr. 17 (vis-a-vis de
6“! 3-3 podul de fer).

Pentru Crăciun!
în tipografia archidiecesană se află 

de vânȘare: At. Marian Marienescu, 
Balade prețul 1 fl. 5 cr. De acelaș au
tor, Colinde prețul 1 fl. 15 cr. De a- 
celaș autor, Stlua Maghilor sau cân
tece la nascerea Domnului lisus Chris
tos. Prețul 25 cr. 2-3


